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АНАЛІЗ ШЛЯХІВ ГАЗООБМІНУ ПІД ЧАС ПОЖЕЖІ В 
ОГОРОДЖЕННІ 

 
Великий Я.Б., канд.пед. наук, ЛДУБЖД 

 
Пожежі в огородженні (внутрішні пожежі), за статистичними  даними, 

залишаються одним з найбільш поширених видів пожеж на території України, що 
призводить до летальних випадків під час їх гасіння та значних матеріальних 
збитків. У будівлях і спорудах житлового сектора, підприємствах, організаціях 
різної форми власності за 2023 рік виникло 42 тис. 966 пожеж, внаслідок яких 
загинули 1 тис. 318 осіб. На жаль, ця статистика в рази збільшується в умовах 
сьогодення, через постійні артилерійські обстріли нашої держави російською 
федерацією [1]. 

Найчастіше в огородженні виникають пожежі класу А, що 
супроводжуються горінням твердих матеріалів, зазвичай органічного походження, 
під час горіння яких утворюються тліючі вуглини [2], для них важливого значення 
набуває таке поняття, як динаміка пожежі, яка характеризується зміною основних 
параметрів пожежі у часі і просторі. Розподіл тепла і температури під час пожежі 
в огородженні має більш складний характер, ніж під час пожежі на відкритому 
просторі. Цей розподіл залежить від типу горючого матеріалу, маси пожежного 
навантаження і його розташування, від розмірів і форми приміщення, наявності 
дверних отворів, їх розмірів і форми. Також під час  пожежі в огородженні 
виникає перерозподіл газових потоків, продукти реакції горіння мають 
температуру вищу, ніж навколишнє повітря, таким чином вони піднімаються 
вгору без обмежень. На початковій стадії для окислення використовується той 
кисень, що є у приміщенні, газообмін з повітрям, за межами приміщення 
відсутній. Продукти горіння, яких поки що небагато, створюють спрямований 
вгору потік, в який включається і повітря, захоплене цим потоком. Таким чином, 
на певній висоті приміщення від підлоги фізичні параметри газового середовища 
(тиск, густина)  починають відповідати фізичним параметрам повітря поза 
приміщенням і утворюється площина рівних тисків або нейтральна зона [3]. 

Газообмін під час внутрішньої пожежі в основному залежить від стадії 
пожежі тому визначення його шляхів відіграє важливе значення в процесі 
розвідки та в подальшому її гасіння. 

 Кожна пожежа рухається в напрямку, із якого поступає повітря, а 
особливо, якщо це єдиний вентиляційний отвір. Якщо існує більше отворів, а 
один із них є вихідним отвором, то прямування нагрітих газів до нього, також 
призведе до розповсюдження пожежі у цьому напрямку. Врешті решт, коли існує 
вимушений потік (наприклад через вітер), тоді розповсюдження виникне 
переважно у напрямку руху потоку (конвекція продуктів згорання), але буде 
наявне повільніше розповсюдження у протилежному напрямку (теплове 
випромінювання). Таким чином шляхами газообміну можна назвати простір в 
будівлі між отворами, які є вхідними для потоку повітря і вихідними для потоку 
продуктів горіння. Можуть виникати потоки односторонні і багатосторонні, а 
також різні конфігурації потоків, які поширюються як по горизонталі так і по 
вертикалі (рис.1, а), б)) [4]. 
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Рис.1. Можливі шляхи та потоки газообміну [4] 

Враховуючи вище наведене можемо виділити такі види газообміну: 
– односторонній газообмін (наявність більше ніж одного вентиляційного 

отвору); 
– двохсторонній газообмін ( наявний один вентиляційний отвір);  
– вимушений газообмін (використання димовсмоктувача, розпиленого 

струменя а також  вітер); 
– відсутність газообміну (вогнище пожежі ізольоване). 

Залежно від стадії розвитку пожежі, висота нейтральної зони буде 
відрізнятися. Її рівень пожежний-рятувальник зможе оцінити вже здалека, під час 
пересування у напрямку вогнища пожежі. Якщо вона веде себе в міру стабільно, 
тоді маємо справу із пожежею, розвитком якої керує паливо. Якщо вона веде себе 
турбулентно, це означає що розвитком пожежі керує вентиляція [4]. Таким чином 
в процесі проведення розвідики необхідно встановити: 
– вид газообміну; 
– нейтральна зона стабільна (розвитком пожежі керує пожежне навантаження), 

чи нестабільна ( розвитком пожежі керує вентиляція); 
– наявнсть звуків свисту або затягування повітря. 

Вміле управління газовими потоками під час гасіння внутрішніх пожеж 
має велике значення та проводиться з метою створення умов для ведення 
оперативних дій та рятувальних робіт. Аналіз шляхів газообміну дає можливість 
оцінити стадію пожежі, як і інтенсивність згорання чи напрямок розповсюдження 
полум’я, що буде основою для прийняття рішення про введення сил та засобів на 
її гасіння. 
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